

# 吃妈妈的奶，宝宝竟然丢了命

病因是母乳里缺维生素K，预防办法很简单，宝宝出生时打一针补充维K

在奶粉纷纷遭遇信任危机之后，人们越发认识到母乳喂养的重要性。不过这两个月来，南京市儿童医院连续收治了3名因为纯母乳喂养导致颅内出血的孩子，其中一名已经死亡。“这就是母乳喂养的唯一缺点，容易引起孩子维生素K的缺乏”，南京市儿童医院急诊科副主任医师缪红军告诉记者，在正规医院生产的妈妈大都不用担心，因为孩子刚出生，就会打一针预防该病。

## 孩子脑内蹊跷出血

5个月大的欢欢(化名)正在该院重症监护室内抢救。欢欢这个月初因为肺炎被送到医院治疗，不过医生发现他的问题远不止肺炎这么简单。“当时看到小孩的眼珠往上翻，感觉大脑神经似乎已经受到破坏，头颅CT证实，欢欢的脑子里大面积出血，这是很危险的症状了”，缪红军说，目前孩子病情还比较平稳，不过虽然治疗及时，但还是留下了后遗症。小孩子的手脚比较软，而且表情有点呆滞。他解释说，颅内出血会对大脑组织产生压迫，造成神经细胞的坏死，就会产生神经系统的一系列的症状，如果治疗不及时，神经系统的疾病就难以恢复了。”

欢欢患病的原因是维生素K缺乏，而罪魁祸首竟然是母乳喂养。他的妈妈告诉医生，由于奶水一直比较充足，加上大家都说母乳喂养好，就一直在进行纯

母乳喂养，没想到出了这个事。

缪主任说，缺乏维生素K后果严重，除了欢欢外，他们收治的另外两个孩子一个没能抢救过来，一个脑子的神经组织受到破坏，现在已经转到了脑外科，今后可能在运动能力、语言智力发育方面存在缺陷。

## 纯母乳唯一缺点

### 就是维K含量低

缪红军说，维生素K缺乏有两种，一种是先天性的，多发刚出生的婴儿，另外一种就是像欢欢这样，长期服用母乳造成的。长期以来，人们认为只有出生体重不足、早产儿以及有产伤的婴儿最容易患维生素K缺乏症，现有许多证据显示，即使身体完全健康的足月儿，也可能因缺乏维生素K而引起颅内出血。因为维生素K是参与血液凝固的重要物质，是人体肝脏合成重要凝血因子的辅酶。人体维生素K(简称维K)的来源主要通过饮食和肠道内

细菌合成。由于母乳中维K含量只有牛乳的1/4，且初乳几乎不含维K，加上母乳喂养者肠道内细菌少，维K合成也少。因此单纯母乳喂养婴儿极易患维K缺乏症。

“母乳的优点肯定比奶粉多，比如说母乳的抗体多，可以增加小孩抵抗力，而且母乳营养成分比较平衡，小孩子也容易吸收这些营养。但母乳喂养唯一的缺点就是维生素K的含量比较低。”缪主任也提醒，大多数的妈妈不用紧张，因为维生素K缺乏很容易避免。现在一般医院都会在新生儿出生时预防性地打针补充维生素K，这三个宝宝来自外地农村，出生时没有补充维K才会患病。即使没有打过针，宝宝出生以后通过注射或者口服的方式补充维K，或者在母乳喂养的同时，适量给宝宝喂些配方奶粉也可以起到同样的作用。

通讯员 刘丹  
快报记者 刘峻

## 患上罕见肿瘤

### 每次发病 小伙就不停搓手

快报讯(通讯员 印红霞  
记者 安莹)他发起病来很奇怪，除了抽搐，还不停搓手。5年来，小钱一直被当成癫痫来治，但毫无进展。直到最近，他才被南京军区总医院神经外科的医生确诊，原来，他患上了十分罕见的“胚胎发育不良性神经上皮肿瘤”。昨天，记者见到小钱时，这个17岁的小伙子也显出了少年老成，他如释重负地说：“我脑子里的定时炸弹终于被拆除了。”

小钱来自安徽，12岁以前，他是老师眼中的好学生，功课很棒，每次考试都能在班上排前十名。人生的转折点发生在12岁那年的暑假。那一年，小钱经常在家里愣神，不停地搓手，老师布置的暑假作业也做得很糊。刚开始，小钱的父母以为孩子学习压力大，就经常做些好吃的给他补补。可接下来的情况，小钱的父母开始担心起来，除了愣神、搓手外，他还频繁抽搐。

之后的5年，小钱的父母带着他到处看病，当地医院诊断为癫痫，于是小钱的父母找到了江湖游医，运用民间土办法，在小钱的腿上、手掌、脚底都“埋线”，试图缓解病症。周围其他病友的癫痫症状日益减轻，而小钱变本加厉，抽搐频率明显增加。每一次发病，他大脑就损伤一点，渐渐地，他学习成绩一落千丈，人也变得沉默寡言。16岁的时候，小钱怎么也不肯再去学校了，他告诉记者，生了这个病之后，心里总是很自卑，不想跟同学说话。

今年2月初，小钱的父母到南京军区总医院神经外科。经过核磁共振扫描之后，小钱的病终于真相大白：他脑子的左侧长了一个蚕豆大的瘤，名叫“胚胎发育不良性神经上皮肿瘤”。该科副主任医师孙康健告诉记者，这种瘤非常罕见，我们医院几十年来才遇到过十几例。这种毛病多发于青少年，发病的原因与母亲在怀孕期间出现异常有一定的关系，男性患者稍多于女性。

## 老是流鼻血 竟是得了尿毒症

快报讯(通讯员 严悦 记者 张星)29岁的陈老师，刚刚结婚3个月。春节后，他就经常流鼻血，开始时以为是火气大，多吃点水果蔬菜降降燥就没事了。但没有效果，他的鼻子还是动不动就出血。后来他在做肾功能检查时，竟然吃惊地发现，鼻子总不明原因出血的幕后黑手竟是尿毒症晚期。

在查出尿毒症晚期之前，他还到医院检查了血压，当时他发现自己的血压高到180/110mmHg，相当于一名重度高血压患者的血压水平了。医生给他开了降压药，服药后他的血压倒是降下来了，

可是鼻子出血情况依旧。经人提醒他才到南京博大肾科医院做了肾功能检查，结果查出是尿毒症晚期。他的肌酐竟高达920umol/l，而通常到707umol/l就该血透了。

原来，陈老师鼻子反复出血、高血压都是肾衰竭的表现症状。王钢教授说，每年的冬春交替时节是肾脏病人的一道大关，原本只是早中期肾病的病人特别容易在这个时节病情突然加重。因为冬春交替时节，天气寒冷，血压易升高；易患感冒、上呼吸道感染；元旦、春节两大节日易饮食不忌，起居失调，易疲劳，这些因素都有可能诱使病情加重或发作。

## 1.5公斤的肝长了2公斤的瘤

快报讯(通讯员 刘宁春  
张可欣 记者 刘峻)“我的天，这个肿瘤怎么这么大”，当肝脏上的瘤子取下后，连医生都吃了一惊，肉瘤就重达2公斤，要知道一个正常的肝脏全重也才1.5公斤，万幸的是，肿瘤虽然疑似恶性，但是却没有发生转移。患者手术切除了60%的病肝，正在逐渐康复中。

50多岁的刘先生是一位高级技工人员，常年在企业一线工作，身体一向很棒，虽然他是乙肝病毒携带者，但头疼脑热之类的小毛病从来没打搅过他，近些年也没做过任何健

康体检。今年一月的一天，刘先生像往常一样准备去上班，但就在起床的一瞬间突然觉得上腹部非常难受，他开始以为是这段时间工作辛苦了，休息一下就会好的。可是休息了一段时间，这种持续性的胀痛却一点也没有缓解，不得已去了附近的一家医院做检查，结果让刘先生大吃一惊，B超显示肝脏有巨大占位，他不敢怠慢立即来到南京鼓楼医院。最终，刘先生被诊断为巨大的肝脏肉瘤，需要立即住院手术。

专家提醒，大家一定要重视自身健康，定期体检。



## 胎儿三个月 就有指纹了

提到指纹，人们往往会和公安机关破案相互联想起来。但是，人究竟从什么时候就开始有指纹的？作为一个人密码的象征，指纹有无变化过程？南京中华指纹博物馆内，一共收藏了3000件文物，从名不见经传的普通手印，到5000多年前的陶片，向人们揭示了一个神奇的指纹世界。

关专家告诉记者，“在唐高宗永徽二年，也就是公元651年颁布的《永徽律》中，就明确规定指纹是一种身份识别特征，这比西方早了1000多年。”

### 早在秦代已用指纹破案

指纹独一无二，就算是长相、性格几乎雷同，也就是说一对孪生双胞胎接近性达到99.9%，但他们的指纹却大不一样。因此，指纹成了警方破案的重要工具。昨日记者在展厅看到了一张在湖北云梦睡虎地秦墓出土的竹简拓片，上面名为“穴盗”的文章记录着对一个盗窃现场的描写，文中提及盗贼在现场留下了“手迹(手指印)六处和履迹(脚印)四处”。

有关专家向记者表示，这说明早在2200年前的秦代，我国就将指纹用于刑事侦查和审判活动中。此外，中国还是世界上第一个通过立法将指纹作为人身认定的国家，相

关专家告诉记者，“在唐高宗永徽二年，也就是公元651年颁布的《永徽律》中，就明确规定指纹是一种身份识别特征，这比西方早了1000多年。”

### 上世纪 40 年代 身份证也有手印

伴随着人们对指纹的认识，上世纪20年代，人们开始疯狂地迷上了手印。订婚要摁手印，结婚要摁手印，离婚也要摁手印，就连身份证上也要留下手印。那时候人们着迷于手印，是因为人们摁手印是一种诚信的象征，很多人不会写字，指纹能代表人，也能够证明人的身份。

“你看，在民国还有专门用来摁指纹的凳子。这种凳子跟人的胸部一样高，梯状，很科学的。”宁军丽说，人在摁指纹的时候，最好是站着，手略为低一点，人在摁印的时候就不用弯曲身体，遗憾的是，这种专门用来摁印的凳子并没有留存下来，“家具不是家具，几乎没有保存。”

快报记者 胡玉梅 文/摄



上世纪 40 年代，结婚证上也摁指纹

亲爱的贵宾：

您好！感谢您对沃阁酒店集团的支持与爱护，庆祝台北沃阁恋馆与台北沃阁商务酒店3月1日正式开幕。

为答谢尊崇客户，3月特推出全新优惠方案。

Vogue 沃阁恋馆

房型	休息	夜宿	住宿
尊爵套房 (单车库)	228元/3h	468元/12h	758元/24h
尊爵套房 (双车库)	248元/3h	528元/12h	828元/24h
总统套房 (SPA泳池\双尊爵套房\自动棋牌室)	988元/3h	2188元/12h	4688元/24h

Vogue 沃阁商旅

房型	雅致客房	商务客房	行政客房	沃阁客房
会员价	188元	248元	288元	418元

恋馆订房专线：025-8404 7777

恋馆 地址：南京市江宁开发区陵龙路9号

商旅 地址：南京市大桥南路42号

网址：www.vogue-hotel.com